



全国人大代表邓泽永做客海报集团“两会E访谈”

乡村振兴，既要抓经济也要抓文化

两会E访谈

■ 本报特派记者 周元

党的十九大报告首次提出“乡村振兴战略”，给亿万农民提振了信心。政府工作报告在部署2018年重点工作时进一步落实十九大精神，提出要大力实施乡村振兴战略，并从推进农业供给侧结构性改革、全面深化农村改革、推动农村各项事业全面发展三方面进行了部署。海南的乡村振兴“考卷”如何作答？3月5日，基层工作经验丰富的全国人大代表、省人大常委会民族宗教工作委员会主任邓泽永，在结束大会开幕忙碌的一天后做客海报集团“两会E访谈”，谈及了自己理解。

乡村振兴
海南仍有三大短板

记者：政府工作报告部署2018年重点工作时提出，“大力实施乡村振兴战略。科学制定规划，健全城乡融合发展体制机制，依靠改革创新壮大乡村发展新动能。”结合报告和海南省情，您认为海南乡村要发展、要振兴，目前面临的困难主要有哪些？

邓泽永：我认为存在的困难主要有



3月5日，邓泽永代表（左）做客海报集团“两会E访谈”。本报特派记者 李英挺 摄

三个方面。一是缺乏科学规划，过去海南“三农”发展虽然有规划，但没有形成体系。党的十九大提出实施乡村振兴战略，要按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求来编制规划，用科学规划来引领乡村发展，我认为这是非常必要的。二是在实施乡村振兴战略过程中，产业发展非常重

要。现在海南农村产业发展存在的问题是，农业产业化少，龙头企业少，规模化、品牌化的农业少，没办法打入国内市场。我们对农产品的加工也比较滞后，整个产业链不长、附加值不高。三是经过改革开放以来的不断发展，海南农村现在发生了很大变化，基础设施不断完善、农民生活水平也明显提高。但是我们农村现在还存在着不

少陈旧、落后的习惯和思想。比如有些农民富裕起来了，但是喜欢搞排场、讲攀比；还有的农民安于现状，不思进取。

深化改革
产业振兴 文化浸润

记者：作为海南团的全国人大代表，您对海南振兴乡

村有什么样的建议？

邓泽永：第一方面是深化乡村体制机制改革，通过改革破除阻碍乡村发展的体制机制藩篱，使我们的政策、制度不断优化，来引领、促进乡村发展。第二方面是振兴产业，海南热带农业资源非常丰富，要走规模化、生态化、集约化、种养加工业产业化的发展道路。只有这样，

海南的农业才能可持续发展。第三方面是要把文化建设作为重要的工作来抓，特别是要通过培育和践行社会主义核心价值观，来引导广大农民群众。现在有一个误区是，振兴乡村，就是振兴乡村经济，通过发展农业、旅游业等产业，让农民的口袋鼓起来。所以农村普遍存在抓经济硬、抓文化软，对文化建设重视不够，说得多落实少的情况。但是，光富口袋，不富脑袋，乡村就会失去发展的灵魂，失去生命力。加强乡村文化建设，有利于提高农民的文明素养、提升农村建设的文化品位、促进农旅融合，对乡村实现可持续发展有着非常重要的作用。

齐抓共管
久久为功兴乡村

记者：政府工作报告关于2018年乡村振兴战略的工作任务，除了改革措施、土地承包政策这些宏观层面的外，还有比较细的具体措施。比如，提到了稳步推进农村人居环境整治三年行动，推进“厕所革命”。您认为海南农村人居环境的现状怎么样？有什么样的建议？

邓泽永：海南省委、省政府十分重视农村人居环境建设，力度很大，几乎每个行政村都有保洁员，还形成村集中、乡转运、县处理的生活垃圾处理机制。特别是近年来结合“美丽海南百千工程”和全域旅游建设，海南农村的垃圾、污水处理设施不断完善，机制不断健全，农村环境综合治理取得了阶段性成果。但是能不能得到巩固，需要各相关部门共同努力，长久地坚持下去。而且，乡村振兴战略本来就是一个很大的系统工程，不单单是涉农部门的事情，全社会要形成齐抓共管的共识，从基础设施、产业发展、文化建设、生态建设、乡村治理等方面发力，形成合力，久久为功，让海南农业更强、农村更美、农民更富。

（本报北京3月5日电）

快乐体育
不等于“放羊”
大学生体质
值得关注

——政协委员胡扬谈学生健康体质

■ 新华社记者 林德韧 杨帆 郑昕

青少年体质一直是近年来全国政协体育界别委员们热议的话题。今年两会上，全国政协委员、北京体育大学副校长胡扬带来了一份有关增强青少年体质的提案。他认为，虽然我国青少年体质在社会各界的努力下有了一定进步，但对学生的体育运动习惯、大学生体质等问题依然需要给予充分重视。

对于青少年体质问题，胡扬进行了深入调研，他表示：“我国青少年在身体形态发育等方面的数据近些年在提高，包括肺活量、身高、跑跳投能力等指标；营养不良率是在下降的。整体情况是往好的方向在发展，这跟教育部门和家长们对学生体质的重视是有关系的。”

不过，胡扬同时透露，在对大学生群体的调查中发现，大学生的体质整体上处于下降状态。“可能有这样的原因：高考过后，对体育不感兴趣了，一下放松了，这是个问题。其实体育对于大学生来说同样重要，有强壮的身体才能承受学业和工作的负荷。所以学生体质，尤其是大学生体质的提高要重视。”胡扬说。

胡扬表示，大学生体质的问题与青少年体育技能的培养有很大关系。而培养体育技能，关键还是要培养兴趣。他说：“将体育纳入考试，会带来什么问题呢？孩子们为了考试、为了拿成绩，只练那么几个项目。如果没有兴趣，体育也成了应试教育，孩子们还可能对体育产生抵触情绪。”

胡扬认为，所谓“快乐体育”并不是指在体育课上放任学生自己玩，而是在学生培养体育兴趣的基础上教授他们一定的体育技能。“比如喜欢打篮球就教你打篮球，喜欢打网球就教你打网球，感兴趣了就很快乐，然后形成终身的体育技能。”胡扬说。

胡扬还表示，目前，学校体育面临着体育课被占用、体育教师数量不足、教学质量不高、体育教师积极性不高等问题。

胡扬表示，解决这些问题，可以尝试引入社会力量，用校外资源补充体育教师的缺口。

（据新华社北京3月5日电）

“三人乡”老乡长卓嘎：
“一定不辜负总书记的期望！”

两会人物

■ 新华社记者 春拉

“作为人大代表，我一定不辜负总书记的期望，积极履行职责，努力把基层群众最关心、最期待的建议带到大会上！”5日，第十三届全国人大代表、“三人乡”老乡长、56岁的卓嘎，带着玉麦人民的美好祝福和寄托，走进人民大会堂。

“有国才能有家，没有国境的安宁，就没有万家的平安。祖国疆域上的一草一木，我们都要看好守好。”回忆总书记回信的内容，头一次来京参加大会的卓嘎既紧张又觉得责任重大。

上世纪90年代初以前，长达几十年的漫长岁月里，父亲带着她和妹妹坚守玉麦数千公里的土地。一栋房子，既是乡政府，也是他们的家。

长不出一粒青稞，冬季大雪封山后更是与世隔绝。“阿爸，我们搬走吧！”卓嘎和妹妹央宗曾哀求父亲桑

杰曲巴，父亲却告诉她们说：“如果我们都走了，这块地方就没人守护了。”

有一天，老人翻箱找布，将一块红色布料精心剪裁，然后又缝上了五个黄色的“花朵”，并告诉她和妹妹，这是中国最有名的东西——国旗。

这一天开始，中华人民共和国的这片土地上，五星红旗迎风飘扬。

姐妹俩自此渐渐明白，守护脚下的这片土地，就是守护国家。

1988年，卓嘎从父亲身上接过玉麦乡乡长的职务，一干就是23年，直到2011年玉麦迎来第三任乡长达娃。

2018年初，卓嘎当选全国人大代表。她希望把玉麦乡的巨大变化讲给大家听。2017年，玉麦人均收入超过5万元，远超全区平均水平；同年，投资2亿余元、总里程34公里的曲玉公路开工建设；国家电网进驻，家家户户实现了WiFi全覆盖；今

年，乡亲们将搬进“幸福美丽边境小康示范乡”装配式结构“农家别墅”；还将迎来47户新搬迁的居民，到时全乡常住群众人口将达到196人。

同时，卓嘎要把乡亲们对中央加快推进边境小康示范村建设、大力改善边境地区民生的感激之情和希望加强玉麦下一代教育与培养等呼声带给大会。

“让玉麦的未来更好，让大雪封山、与世隔绝的日子成为历史。”卓嘎满怀期望地说。

“站在人民大会堂前，看到高高飘扬的五星红旗，我想起了阿爸亲手缝制的玉麦乡第一面红旗，想起1999年起玉麦乡从未间断的升旗仪式，也更加坚定了我像格桑花一样扎根雪域边陲，做神圣国土守护者、幸福家园建设者的使命与担当。”卓嘎告诉记者。

（新华社北京3月5日电）

海报新媒体部全国两会创意H5作品引关注
“搭乘”幸福高铁看海南风光

两会融媒体

本报北京3月5日电（特派记者 陈蔚林 海报集团全媒体中心记者李文粹）“亲爱的乘客，您乘坐的‘美好新海南’号幸福高铁即将发车，欢迎您穿越时光长廊……”今天，海南日报新媒体部创意工坊推出2018全国两会创意作品之《开往美好新海南的幸福高铁》，带领全国人大代表、住琼全国政协委员及广大网友进一步认识美好新海南。

点击这个H5产品，网友就等于坐上了“美好新海南”号幸福高铁。伴随一声汽笛，乘客们向远方出发，分别途经改革开放站、生态环保站、国际旅游岛站、乡村振兴站、民生幸福站和干部作风站等多个站点。高铁停靠站点时，乘客们都能通过丰富的图文，领略到海南在这一领域取得的丰硕成果。可以说，每一个站点展示的成果，都是900多万海南人民在



扫码“搭乘”
“美好新海南”号幸
福高铁

省委、省政府的坚强领导下，攻坚克难、砥砺奋进，加快建设美好新海南的缩影，也是海南国际旅游岛在新的历史起点，努力争创新时代中国特色社会主义实践范例，谱写美丽中国海南篇章的生动写照。

该H5创意产品新颖有趣，得到了代表、委员和网友的大量点赞和转发。记者了解到，抵京几天时

间里，海南日报新媒体部通过文字、图集、视频、直播、H5等多种途径，对全国两会进行了全方位报道。截至目前，海南日报新媒体部共发布两会稿件75篇，其中的7场会议直播让百姓身临其境地感受到了大会盛况，6组影像图集充分地展示了海南团代表和住琼全国政协委员们的风采。

此外，海南日报官方微博开设的“全国两会焦点”“全国两会海南声音”等话题，点击量已突破300万，在网络上引发了全民关注全国两会的热潮。接下来，海南日报新媒体部还将在两会期间，陆续推出一系列创意作品和创新报道，用新的思维、新的形式、新的理念，全力做好2018全国两会宣传报道工作。

两会好声音

“新时代是奋斗者的时代”

“新时代是奋斗者的时代！”

——全国政协委员、中国载人航天工程办公室副主任、航天员杨利伟

“幸福不会从天降，撸起袖子加油干。”

——全国人大代表、河北省武安市白沙村党支部书记侯二河

“面对各种困难，我们不能等着‘给答案’，而要主动‘解方程’。”

——全国人大代表、中国第一汽车集团有限公司董事长徐留平

“我们神山村环境更好了，老百姓钱包更鼓了，精气神不一样了。我必须要把致富路越走越宽的喜讯带到北京！”

——全国人大代表、江西省井冈山市茅坪乡神山村村民左香云

“搬迁只是手段，脱贫才是目的。”

——全国人大代表、贵州省惠水县濛江街道新民社区党支部书记罗应和

“重大科学前沿突破只有第一，没有第二。”

——全国政协委员、中国科学院国家空间科学中心研究员吴季

“道实情、建良言，参政参到要点上，议政议到关键处，为新时代中国特色社会主义建设贡献力量。”

——全国政协委员、致公党中央常委、西北大学副校长陈超。

（新华社北京3月5日电）